



克拉科夫中央广场，号称是全欧洲最大的中世纪广场。克拉科夫在1320年~1609年为波兰首都，欧洲最美丽的城市之一。（宁波文化广场供图）

宁波牵手波兰 迎来“最好时代”

波兰位于中欧，是一个由16个省组成的民主共和国。国土面积312,685平方公里，人口3800万人。

本报记者 冯璋

甬企淘金“欧洲第一大市场”

波兰地处欧亚大陆十字路口，是“琥珀之路”和“丝绸之路”的交会点，具有独特的区位优势。同时它也是欧盟重要成员国，是中东欧地区领头羊。目前波兰经济中最具竞争力的行业包括：食品、采矿、机械设备、化妆品、琥珀、医疗旅游业、游艇制造业。

在波访问期间，习近平主席表示，中波两国在经贸领域存在较强的互补性。波兰是欧洲最大、国内需求最稳定的市场之一。中波要将经贸合作作为主攻方向，打造新的贸易中心和经济增长极。

“此次中波经贸合作涉及十多个项目，这让我们和波兰合作伙伴十分激动。”张荣去年在宁波国际会展中心开了全国首家专业中东欧商品国际馆，即“遇见波兰”，主营牛奶、麦片等食品。“销量不是一般的好。”最近，张荣进口的20吨果味奶不到一个月“售空”。开馆以来，他的波兰馆月进口额已超过100万元。

通过与波兰唯一有采矿证和出口权的NOWAK公司合作，今年6月初张荣的第二个波兰馆，即“琥珀馆”开馆。“这些琥珀是通过正规海关进口来的。”见到张荣时，他正与合作伙伴研究设立琥珀工作室。“今后在这里可以完成琥珀的原切切割和打磨等一系列工序。”

习主席在波访问期间，统一品牌中欧班列首达波兰，更多的波兰优质产品将源源不断运往中国。波兰是世界最主要的苹果生产国之一。此次中波刚刚签署卫生检疫许可协议，波兰苹果最快将于今年9月登陆中国市场。

这一消息，无疑让张荣很兴奋。他说，市商务委正与国家相关部门协商，力争使宁波成为波兰进口苹果、猪肉等农副产品的试点城市。“今后我们与波兰的合作将更加紧密。”张荣说，5年内，将以宁波为据点，到波兰投资设厂，进行原材料采购加工，直销中国，最后通过宁波舟山港把波兰产品出口到东南亚乃至全球的华人圈。

华沙中国城是欧洲最大的中国商品批发中心。总经理韩宝华表示，今后将加强与宁波在服装、床上用品、家电等产品方面的贸易合作。

汽车、电商、制药等 新兴产业期昀甬资

得益于扼守欧洲中部的地理位置，“一带一路”的中东欧“铁杆粉”——波兰成为联系东西欧的纽带和进入中东欧地区其他国家的捷径。波兰发达的汽车产业、电商市场、制药业等成为中国企业投资的“新蓝海”。

宁波海上丝绸之路研究院一项课题研究表明，波兰汽车零部件产业发展迅猛，是欧洲汽车零部件主要生产国之一。目前从波兰华沙出发，一直延伸到罗马尼亚布加勒斯特，这条长长的走廊如今已是世界上成长最快的汽车工业中心之一。

汽车产业是宁波重要支柱产业。目前全市拥有超过3000家汽车零部件企业，并集聚了上海大众、吉利等一批整车制造企业。这个产业已成为宁波与波兰甚至整个中东欧合作的“佼佼者”。如宁波均胜汽车电子有限公司就是借道旗下的全资子公司德国普瑞，在波兰等中东欧国家建立了汽配生产工厂。

波兰等中东欧国家制药业发达，其制药行业基本能满足中东欧地区大多数国家，非常适合宁波企业前去投资。今年1月，宁波保税区东人投资有限公司投资1.2亿美元，收购了波兰胰岛素知名生产企业BIOTONS药业公司33%的股权。

波兰还拥有中东欧最具潜力的电商市场。波兰人上网时最常搜索

的产品关键词是化妆品、家居、园艺产品、儿童用品和服装。据预测，2015年到2019年之间，波兰电商市场年均增长率可达15%，到2019年，电商市场总值将翻番。“这样的新兴市场，我们很有兴趣去探寻。”在国家主席习近平访问波兰的同一时间，宁波慈溪家电馆的一批咖啡机、料理棒等小家电已经进入大龙网在波兰打造的波兰跨境电商产业园。

波兰旅游产业也是宁波企业投资的一块“大蛋糕”。去年市政府启动的“百团千人游中东欧”活动首战告捷。据市旅游局统计，到去年底，有80个团组2125名游客跟团去中东欧旅游，很多人去了还想再去。



波兰城市街景。

（宁波文化广场供图）

当地时间6月19日，

国家主席习近平抵达波兰首都华沙，这是中国最高领导人时隔12年后再度开启“波兰时间”。其间，中波全面建立战略伙伴关系。

作为“一带一路”的重要节点城市，宁波积极参与和推动共建新亚欧大陆桥经济走廊。“这是我们义不容辞的责任，也是发展中面临的难得机遇。”宁波市委副书记、代市长唐一军在波兰华沙举行的“丝路国际论坛2016”上如是说。

“这是双方牵手的‘最好时代’。”波兰信息与外国投资局中国区首席代表尤德良，先后两次参加在宁波举办的中东欧博览会。他告诉记者，希望“通过宁波这个窗口，与中国实现更多的合作”，同时也希望“借助波兰，宁波能打开通往欧洲的‘大门’。”

连线

英国脱欧 对中国经济影响几何

6月24日英国举行全民公投。根据投票结果，脱欧派取得胜利，英国决定脱离欧盟。从1973年加入欧洲经济共同体到43年后的退出，如何看待英国脱欧？这又将给中国经济带来哪些影响？

“脱欧是英国对去留欧盟产生的经济利益多方平衡后的选择，总体上有利有弊。”中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍分析，之前英国加入欧盟主要考虑在推动欧洲经济一体化、贸易自由化的进程中可以加快本国金融、通信等优势产业的发展，有效降低经济成本。但事实是，加入欧盟后，虽然预期中的

脱欧是英国对去留欧盟产生的经济利益多方平衡后的选择，总体上有利有弊。

英国脱欧会进一步推动中英合作的步伐加快，双方在基础设施、电力、金融、服务贸易等领域上的经贸合作会进一步拓展，合作的步子会更大、步伐会更快。

友城之窗

波兰比得哥什市， 宁波的“十年之交”

比得哥什市（Bydgoszcz）是波兰库亚瓦-滨海省的省会，距首都华沙250公里，距波兰最大港口城市格但斯克160公里。市区人口超过37万人。

早在2005年，宁波就与比得哥什市签署建立友好城市关系协议书。比得哥什地理位置优越，交通便利。波兰的母亲河——维斯瓦河在此折而北上，使比得哥什市与波罗的海相连。距离比得哥什市区2.5公里处建有一座现代化机场，有飞往伯明翰、都柏林等城市的国际航班，每天有往返华沙的航班。比得哥什也是波兰最大的铁路枢纽之一，有多条铁路线在此纵横。

比得哥什市是库亚瓦-滨海省的工业、贸易和金融中心，经济发展迅速。市内共有45300多家企业，占全省企业总数的24.5%，其中私营企业占97%。主要工业有电子技术、化工、食品机械、服装、皮革等，是波兰的大工业中心。目前该市有410家外资企业，30余家银行，是波兰重要的金融基地。比得哥什市教育资源丰富，拥有6所高等院校，8所非国有院校。城市人口素质较高，受过高等教育的人口比例高达13.9%，比波兰全国平均水平高出4个百分点。



因不满“脱欧”公投结果，约300名英国市民25日在议会前集会，呼吁举行第二次全民公投。

（新华社图）

效率和竞争力有所提升，但同时英国对欧盟不断增加的支出也使其不堪重负。“在欧债危机肆虐之时，英国经济却呈现出较为稳定的增长态势。欧盟对外政策相对保守，复苏步伐慢，在一定程度上限制了英国对外贸易的发展。英国脱欧之后，政策制定上也会获得解脱，自由空间更大。”

脱欧之前，很多国家把英国作为进入欧盟的大通道和桥头堡。脱欧无疑会带来相关成本的差异，现存伦敦的金融机构就不得不考虑在欧盟重新开辟新的战场，这势必会增加企业成本。赵萍认为，总体来说，脱欧带来的负面影响是有限的、局部的，不会产生波及全球的危机。“目前来看，负面影响主要表现在英镑贬值上，同时由于英镑波动也会影响外商直接投资”。

近几年，中英经济合作进展明显。2013年，英国成为第一个与中国签署货币互换协议的G7国家。2014年，英国发行首只人民币主权债券，并将债券发行收入纳入英国外汇储备。英国也是首个宣布加入亚投行的西方发达国家，其在推动人民币国际化过程中起到了重要作用。专家认为，英国脱欧会进一步推动中英合作的步伐加快，双方在基础设施、电力、金融、服务贸易等领域上的经贸合作会进一步拓展，合作的步子会更大、步伐会更快。

中国人民银行表示，已关注到英国脱欧公投结果公布后金融市场的反应，并已做好应对预案。

筑梦“一带一路”

银亿百亿投资布局东盟“桥头堡”

本报记者 王岚

6月17日，银亿集团与广西玉林市政府签署未来5年在玉林投资总额不少于95亿元的合作框架协议



广西银亿镍盐车间包装现场

（王岚摄）

架协议，双方合作向前迈了一大步。

长期以来，玉林与宁波交流合作频繁。截至目前，浙商甬商在玉林投资创办企业超过300家，累计

投资超过500亿元，投资额占玉林市外来企业投资总额的40%，位居广西前列。

银亿集团是较早投资广西玉林市的浙商企业。8年前，因为看中玉林市前临北部湾、背靠大西南、面向东南亚的区位优势，银亿集团择机收购原玉林伟德矿冶有限公司，成立广西银亿新材料有限公司。至今，该公司已成为玉林市第二大纳税大户。

“与前一次以‘抢占’市场、降低生产物流成本为目的的投资不同，此次银亿战略投资将完成由‘有色帝国’向新能源新材料制造及金属废料资源化再利用的环保产业转型升级布局。”银亿集团董事长熊续强说，玉林是广西重要出海通道是北部湾经济区开放开发新增长点

，“投资布局玉林，将有助于集团融入国家‘一带一路’建设。”

广西银亿新材料有限公司位于广西北部湾开发带——广西玉林博白县龙潭产业园。“企业主要产品是电解镍，原材料主要从东南亚国家进口。”广西银亿新材料有限公司董事长王小丰说，企业年生产3万吨电解镍，需进口360万吨红土矿。将生产点移至玉林后，每吨原材料海运运费降低了5美元，一年下来仅运输费就节省了1亿多元。

近年来，广西银亿先后投入建设与改造资金26亿元，产生各类专利成果30多项，其中发明专利10多项，成为我国最大的湿法常温常压镍冶炼基地、全国第二大电解镍生产基地、中国南方最大的镍盐生产基地。“镍是国家稀

缺资源，我们就是要通过科技手段将资源‘吃干榨尽’。”王小丰说。

2014年8月，广西银亿再生资源有限公司在龙潭产业园成立。接着，公司斥资10.2亿元的“含镍铬废料无害化处理及综合利用”项目开工建设。

围绕共同合作开发龙潭再生资源园区这一主题，按照此次银亿集团与玉林市政府达成的战略合作框架协议，双方将在再生资源园区运营、含镍铬废料回收利用、废旧汽车拆解回收利用、废钢铁的回收利用等方面展开全面合作。双方还将共同开展新能源新材料产业基地建设，加快推进新能源汽车动力电池项目落地建设，形成产业集聚。

